Учитель МКОУ «Углянская СОШ» Верхнехавского муниципального района Воронежской области Парнева Зоя Еевгеньевна 
Эссе «Моё призвание - учитель»

  Часто встречаются высказывания: «Я работаю учителем, потому что родители были учителями и это впитано с детства. У меня другая ситуация.  Я из семьи крестьян, далеких от образования. У мамы образование всего 4 класса, потому что послевоенное время было  не до учебы. 
     Но я всегда знала, что буду учителем, только учителем.
 Много лет назад я сделала свой выбор, считаю его правильным и сейчас. 
Что значит для меня быть учителем? Быть учителем – это не только возможность чему-то научить, но ещё и возможность каждый день общаться с детьми, открывая для себя новое. Меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Мне нравится смотреть на мир глазами детей, находить в этом радость и удовлетворение, думать о своих учениках, сопереживать их успехам и неудачам, нести за них ответственность. Для меня быть учителем – это и значит жить. Ведь учитель – это не профессия, не работа – это призвание, это жизнь. Я никогда не говорю: «Я иду на работу»,  -  «Я иду в школу». 

    Никогда не забуду свой первый рабочий день в школе, свой первый урок. Страха не было, много думала, как начать урок, что сказать детям, чтобы протянулась связующая нить. Ведь от первого слова, от улыбки зависели взаимоотношения между мной и детьми.  У меня это получилось, потому что уже после окончания первого урока я услышала в коридоре от «неспокойных» учеников: «нормальная», а это иногда самая лучшая оценка!

    Начав свою педагогическую деятельность, я сразу же столкнулась с проблемами. Как должен вести себя молодой учитель с детьми? Как провести урок так, чтобы он был интересным и увлекательным? И здесь пришли на помощь учителя школы, которые помогали как то незаметно. Было необидно выслушивать замечания  и получать поддержку старших наставников. Помню, как в начале своей работы, я,  молодая, амбициозная, отчитываю ребенка в коридоре школы, и в этот момент проходит мимо заместитель директора Бесхмельницына Римма Петровна. Она кладет руку мне на плечо: «Зоя Евгеньевна, что то случилось?». И все, это было  как ушат холодной воды. Что кричу то? Благодаря своим наставникам я поняла, что профессия должны быть связана с воспитанием подрастающего поколения.  Самое главное для учителя глубоко и чутко понимать ребенка.
     Недавно встретила мою коллегу, Кузнецову Зою Сергеевну, которая очень помогла мне в первые годы работы и услышала следующее: «Хочу прийти в школу, зайти в класс, чтобы подышать запахом школы». В этом весь учитель.

    Я всегда задумываюсь, а смогла бы я не работать в школе? Нет, потому что, сколько бы учитель ни работал с детьми, он никогда не ощущает свой возраст. Мы не только учим детей, но и постоянно учимся сами, осваиваем новое и работа окрыляет. Мы очень настойчиво и терпеливо идем к тому, что называется результатом нашей деятельности.

      Учителя – особые люди. Задумайтесь над той безграничной, колоссальной ответственностью, которые несут они на своих плечах. Далеко не каждый человек может быть учителем. Каждый день приходится решать новые задачи. А как же иначе? Каждый ученик – это личность, индивидуальность, которая никогда не повторится. 

    Учителем истории быть непросто. Это всегда творческие работы, которые отнимают массу времени. Это всегда кропотливая подготовка к урокам,  ответственность за результат, беспокойство о том, все ли ты сделал для того, чтобы ученики знали твой предмет. Это всегда стремление быть интересным для своих учеников.
    За 25 лет работы было всё: слёзы от обиды и осознанного собственного бессилия, бессонные ночи над планами, а самое главное – непонимание родных. Но утром, как только переступаешь порог родной школы, забываешь все невзгоды, когда видишь, что тебя здесь ждут дети.

    Каждый учитель хочет, чтобы его уроки были интересными, увлекательными, запоминающимися. Особенно в сегодняшней школе, которая, конечно же, не остаётся в стороне от перемен, происходящих в нашей стране. Другие дети, другие программы, другая история. 

    Очень важно осознавать, что и от учителя зависит будущее нашей страны. Кого мы воспитываем? Кто будет во главе государства? Какое поколение придет нам на смену? Стране нужны хорошие врачи, талантливые инженеры, порядочные политики, честные бизнесмены и просто хорошие счастливые люди. 

    В моей педагогической работе «разбудить мысль» ученика является основным, Мышление всегда начинается с проблемы или вопроса, с противоречия, с удивления или недоумения. Современные психологи называют это мозговым штурмом. При использовании этого приёма ученикам предлагается разрешить ту или иную проблему. Дети могут высказывать любые мнения и точки зрения, которые помогут выйти из тупиковой ситуации. Именно проблемной ситуацией определяется вовлечение ребенка в мыслительный процесс. Я понимаю: чтобы получить на уроке результат, необходимо, чтобы каждый урок был на пределе, когда отдаешь всю энергию своей души, всю силу. 

    У учителя должна быть педагогическая наблюдательность, способность видеть личность ребенка,  и самое главное,  понимать внутренний мир.
    Совместная деятельность, посещение театров, музеев, экскурсии, викторины, конкурсы, соревнования – все это помогает учителю найти общий язык с учениками. Очень хорошо помню наши поездки, когда мы ждали последнюю электричку( живем в пригороде), со мной маленький сын, все уставшие, сбившиеся в кучу, но довольные и счастливые.
     Дети… Они такие разные: весёлые и грустные, подвижные и спокойные. Нет одинаковых детей, у всех разные характеры, разные темпераменты, но я искренне верю, что можно найти контакт с каждым ребенком, к каждому сердцу можно найти ключик. Школа,  на самом деле, -  второй дом, класс- вторая семья, а учителя – вторые родители. С каждым годом я всё больше и больше убеждаюсь в этом. Труд учителя ценился, ценится и будет цениться всегда. Ведь именно школа открывает каждому ребенку двери в жизнь, а учитель дарит путевку, закрепляя её своей безграничной любовью к детям.
     Размышляя о своем жизненном пути, я прекрасно понимаю, что не могу провести грань, где заканчивается моя работа и начинается личная жизнь. Сейчас, мой взрослый сын служит в армии, всегда спрашивает: «Как дела в школе?», именно в школе, не на работе. 

   Наверное, это и есть моя дорога, которая ведет к счастью педагогического труда.

