 Статья в газете Верхнехавские рубежи №1 январь 2015г. «Углянские школьники побывали в Кремле»
Печатная работа «Личностные ориентированные уроки в начальном общем образовании» опубликована в сборнике ВОИПКиПРО Методическое пособие №17 2014г.

Печатная работа « Критерии эффективности личностно ориентированного урока в начальной школе» опубликована в сборнике ВОИПКиПРО Методическое пособие №17 2014г.

Печатная работа « Уровни познавательной активности у младших школьников» опубликована в сборнике ВОИПКиПРО Методическое пособие №18 2014г.
Печатная работа «Здоровье и дети» (сценарий проведения досуга по правилам дорожного движения «Светофор» для учащихся первых классов занятие № 1)  опубликована в сборнике  « Организация учебного процесса в основной общеобразовательной школе, направленного на реализацию ФГОС второго поколения.» Методическое пособие Воронеж ВГПУ 2012 г.

 Печатная работа «Воспитание и обучение» (Развиваем восприятие цвета) опубликована в сборнике ВОИПКиПРО «Особенности реализации Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» Материалы межрегионального научно-практического семинара, 2011 г.

Печатная работа «Масленица», внеклассное мероприятие для учащихся начальной школы. Данная работа опубликована в сборнике ВОИПКиПРО «От чистого истока», методическое пособие выпуск № 2  2010 г.
