    Работа с одаренными детьми.

             Одаренные дети – это дети, способные сознательно направлять свое мышление на новые требования, приспасабливаться к новым задачам и условиям жизни. Признаки одаренности – это высокие результаты, развитая оперативная память, сформированность навыков логического мышления и т.д. Анализируя все эти признаки, можно сделать вывод, что имеет смысл вести речь скорее о детях, проявляющих способности в изучении отдельных предметов.

            Одной из основных и, наверное, самой сложной задачей в школе является развитие творческих способностей. Творчество предполагает самостоятельность, независимость, оригинальность мышления, богатство отношений.

            Работать по данному направлению необходимо до поступления учащегося в школу. Именно предшкольная подготовка должна включать в себя такие формы работы с детьми, чтобы у малышей в последствии появилось сознание создать что-то новое, т.е. «творить». Нельзя забывать, что слово «творчество» происходит от слова «творить». При работе с одаренными детьми надо учитывать, что создание нового означает для ребенка то, что у него никогда еще не получалось. С такими малышами необходимо проводить кропотливую индивидуальную работу.

            Как оказалось, в основном таким малышам дают задание чуть повышенной сложности. Но такие формы и методы работы с одаренными детьми не дают возможности развиваться, они лишь учат действовать по заданному алгоритму и, может быть, расширяют кругозор. У малышей нужно развивать различные функции интеллекта: пространственную ориентацию, мышление, речь, логику, это важно будет для малыша в школе т.к. в основном на уроках преобладает монолог учителя, расчитанный на передачу знаний детям в готовом виде.

             Еще до школы необходимо учить малыша находить выход из нестандартной ситуации, применять разнообразные творческие задания, находить самостоятельный поиск решений, чтобы малыш с приходом в школу понимал, что он не пассивный слушатель, а активный участник. Необходимо создать условия, чтобы способные учащиеся могли не только развивать свои способности, но и применять их. В дошкольных учреждениях для таких деток нужно проводить дополнительные индивидуальные и групповые занятия. Целью занятий с детьми должно являться применение разноплановых интересных занятий, направленных на развитие кругозора, внимания, памяти, воображения, логического мышления, развития речи детей.    
