                                                  Зимние забавы

Закончились каникулы и дети пришли в школу. Вот позади первая трудовая неделя. Учащиеся 3 «А» класса МКОУ «Углянская СОШ» решили продлить зимние забавы. У нас уже традиция после каникул всем классом совершать экскурсию. В этот раз мы отправились на ипподром в усадьбу с. Бабяково. Мы в первом классе были там на экскурсии.Смотрели лошадей, катались верхом. В этот раз нас ждали сани. Катание на санях оказалось для всех ребят интересным и новым занятием. Оказалось, что все катались первый раз в жизни.  Восторг и детская радость радовали и нас. Для нас провели экскурсию. Дети кормили лошадей угощением. Посмотрели тренировки в конно-спортивном клубе. Выгуливание лошадей на улице. Посетили местное кафе. Сделали фото на память. Купили сувениры.

  -Я так много узнал нового,- делится впечатлениями Болоцкий Артур. 

-Мы увидели лошадей. Узнали, что место для лошади называется -деник. .Лошади там холёные и опрятные ,есть арабы ,русские и рысаки. Ну ещё много различных пород.

-Мне очень понравилось наблюдать, как лошади просят угощение. Стучат копытами.Привлекают внимание.Они привыкли к гостям и просят угощение. Нам очень понравилось их угощать яблоками и морковкой, — говорит Музыкантов Вадим.

· Мы еще сюда приедем?-спрашивает Сопельник Евгения, мне все оченьпонравилось!

·  Отличное место  для отдыха, хорошо провели время, -кричит в восторге Капустянская Валерия!

И это правда. Приятное время препровождения. Хорошее настроение для выходных. Мы советуем всем побывать на ипподроме и покататься на санях. Вам понравится!

Светлана Бурлакова
