Тема: «Методика и организация развивающей работы в сенсорной комнате»

П. Вычегодский 

1. Общие сведения

 «Темная сенсорная комната» — помещение, в котором в соответствии со стандартным (или индивидуальным) проектом размещено развивающее интерактивное оборудование. Сенсорная комната ― мощный инструмент для сенсорного и познавательного развития детей, а также для нормализации психического состояния взрослых людей, здоровых и с ограниченными возможностями здоровья. 

Сенсорная комната позволяет выполнять следующие виды психологического и психотерапевтического воздействия: 

· релаксацию, снятие эмоционального и мышечного напряжения;

· стимулирование сенсорной чувствительности и двигательной активности детей, подростков, взрослых: развитие, коррекцию, а в ряде случаев и восстановление у них зрительно-моторной координации и сенсорно-перцептивной чувствительности; 

· фиксирование внимания и управление им, поддержание интереса и познавательной активности; 

· повышение психического тонуса за счет стимулирования положительных эмоциональных реакций; 

· развитие воображения и творческих способностей детей, подростков и взрослых;

· коррекцию психоэмоциональных состояний. 

«Темная сенсорная комната» ― это пространственная среда, насыщенная различного рода аудиальными, визуальными и тактильными стимуляторами. Адекватно дозированные занятия в темной сенсорной комнате с детьми и подростками с разным уровнем интеллектуального и сенсомоторного развития активизируют их деятельность, позволяют осуществлять коррекцию базовых чувств: зрения, слуха, обоняния, осязания ― и создают условия для саморегуляции процессов возбуждения и торможения. 

Занятия в темной сенсорной комнате проводят педагоги, психологи, врачи и другие специалисты. 

Предлагаемые материалы являются основой для составления паспорта помещения «Темной сенсорной комнаты» образовательного учреждения (см. приложение), который учитывает имеющееся в учреждении оборудование, специфику помещения, где это оборудование размещается, особенности отклонений в развитии обучающихся (воспитанников) и задачи коррекционно-восстановительной работы.

Ниже приведен перечень оборудования, который есть в нашей сенсорной комнате. Подбор оборудования необходимо осуществлять с учетом имеющихся площадей и направленности планируемых занятий. 
Рекомендации к использованию оборудования 

для темной сенсорной комнаты

«Темная сенсорная комната» — это особым образом организованная окружающая среда, наполненная различного рода стимуляторами. Они воздействуют на органы зрения, слуха, обоняния, осязания. Мягкая мебель спокойной цветовой гаммы, приглушенный свет, приятные ароматы, успокаивающая музыка — вот те характеристики сенсорной комнаты, которые помогают ребенку (подростку, взрослому) развить свои сенсорно-перцептивные способности, ощутить уют, комфорт, настроиться на позитивное восприятие окружающего и общение с людьми.

Пуфик-кресло с гранулами — удобное сидение, наполненное пенополистирольными гранулами. Пуфик служит идеальной опорой для сидящего или лежащего человека, принимая форму в соответствии с изгибами тела. Сидя или лежа на пуфике, можно расслабиться и наблюдать за происходящим вокруг. Можно лечь на живот, подмяв пуфик под себя, обнять его и расслабить мышцы спины. Поверхность пуфика способствует тактильной стимуляции соприкасающихся с ним частей тела. Полистирольные гранулы, наполняющие его, оказывают мягкое приятное воздействие, способствуя лучшему расслаблению за счет легкого точечного массажа. Кроме того, воздушное пространство между гранулами обеспечивает хорошую вентиляцию и сухое тепло, приятное для тела.

Маты напольные — маты различных размеров служат для мягкого напольного покрытия сенсорной комнаты, обеспечивая безопасность и комфорт. На «мягком полу» можно лежать, сидеть, двигаться без риска получить травму. Для того чтобы маты не «разъезжались» в процессе занятий, предусмотрена возможность скрепления их между собой при помощи «липучек», которые расположены на их нижней поверхности.

Мат настенный — служит для мягкого настенного покрытия сенсорной комнаты, обеспечивая безопасность и комфорт, позволяя избежать ударов и соприкосновения с твердыми и холодными стенами. Это уменьшает чувство страха перед возможным падением, особенно у детей. Кроме того, использование настенных матов способствует созданию уюта и комфорта в сенсорной комнате.

Сухой бассейн — квадратный бассейн с мягкими стенками, наполненный пластмассовыми полупрозрачными шариками. Бассейн может использоваться как для релаксации, так и для активных игр. Лежа в бассейне, человек может принять ту индивидуальную позу, которая соответствует состоянию мышечного тонуса его туловища и конечностей, и расслабиться. При этом постоянный контакт поверхности тела с шариками, наполняющими бассейн, дает возможность лучше почувствовать свое тело и создает мягкий массажный эффект, обеспечивая глубокую мышечную релаксацию. Тело, находясь в бассейне, имеет постоянную безопасную опору, что особенно важно для людей с двигательными нарушениями. В бассейне можно двигаться, менять положение — это развивает и укрепляет опорно-двигательный аппарат. Передвижение в подвижных шариках создает прекрасные условия для развития координации движений. Перемещения и игры в сухом бассейне эмоционально окрашены, при этом ребенок (подросток) сначала тратит энергию, а затем, откинувшись на спину, может расслабиться, успокоиться.
Детское складное кресло «Трансформер» (детское малое складное кресло «Трансформер-М) — компактный кубик, который при раскладывании превращается в удобное кресло с изгибами, повторяющими форму тела, и комфортным подголовником. Кресло позволяет принять удобную для расслабления тела позу, отдохнуть и спокойно понаблюдать за происходящим вокруг.
Детский зеркальный уголок с пузырьковой колонной. В прозрачной колонне , выполненной из прочного пластика и заполненной дистиллированной водой, поднимается бесконечное число воздушных пузырьков. Если в колонну запустить пластмассовых рыбок или шарики, то они начинают резвиться, подталкиваемые пузырьками воздуха. Они то всплывают вверх, кружась в цветных переливающихся струях, то падают вниз. Это завораживающее зрелище не оставит равнодушными ни детей, ни взрослых. Если прижаться к трубке, можно ощутить вибрацию. Пузырьковая колонна оснащается мягкой платформой, которая используется в качестве удобного сиденья. Безопасное угловое зеркало создает неповторимый оптический эффект расширения пространства.
Детское игровое панно «Звездное небо» ― панели разных размеров из черного пластика в раме. В каждую панель вмонтированы тончайшие светооптические волокна. Панно располагается на стене в темной сенсорной комнате и при включении создает эффект ночного неба. При взаимодействии с панно у человека возникает ощущение, будто бы он дотрагивается руками до звезд. Для работы с детьми панно располагают на уровне их роста. Для этого определяется средний рост ребенка, исходя из контингента детей учреждения. Если расположение панно не соответствует росту всех детей, участвующих в занятии, то самым низким можно предложить специальные скамеечки или пуфики. Панно «Звездное небо» используется в общеразвивающих занятиях по формированию представлений об окружающем макропространстве (космос, звезды), для занятий астрономией, в ходе тематических занятий по сказочным сюжетам, для релаксационных занятий.

Пучок фиброоптических волокон с боковым свечением «Звездный дождь» — россыпь из 100 светооптических волокон длиной 200 см, цвет которых постоянно меняется по всей длине. Изменяющиеся цвета привлекают внимание и обладают успокаивающим эффектом. Толстые мягкие волокна абсолютно безопасны: их можно перебирать, держать, обматывать вокруг рук, тела, лежать на них. Играя с волокнами, трогая их, ребенок (подросток) приобретает новый опыт. Чрезвычайно эффективен для занятий с детьми (подростками) со слабым зрением. Поставляется вместе с источником света.

Зеркальный шар с приводом вращения и профессиональный источник света к зеркальному шару «Зебра-50» (в комплект может входить настольный штатив или напольная штанга) — вращающийся зеркальный шар с ограненной поверхностью, который подвешивается к потолку или укрепляется на штативе. Узкий луч света, направленный на зеркальный шар, отражается от него. При этом возникает эффект бесконечного множества бликов, напоминающих падающий снег или мелькание «солнечных зайчиков». В сочетании со спокойной музыкой эти блики создают ощущение сказки, героями которой становятся те, кто находится в комнате. Прибор активно используется в процесс проведения релаксационных занятий, а также занятий с фантазийным и сказочным сюжетом, стимулируя зрительное восприятие, развивая воображение, концентрируя внимание на движущихся бликах..
Музыкальный центр с набором CD-дисков (4 шт.) для релаксации ― важный элемент темной сенсорной комнаты, используемый для проведения занятий по сказкотерапии.

Мяч массажный служит для стимуляции и релаксации мышечных тканей. Проведение массажных воздействий такими мячами усиливает кровообращение и питание тканей, уменьшает боль, способствует восстановлению мышечных функций и улучшению здоровья в целом. Массажные игольчатые мячи разных диаметров используют для массажа рефлексогенных зон, они способствуют повышению кожно-мышечного тонуса, уменьшению венозного застоя и ускорению капиллярного кровотока, улучшению функционирования периферической и центральной нервной системы. Массажные мячи ( 6, 8, 10 см и массажные валики 17 см с мягко-жесткой игольчатой поверхностью служат для массажа и укрепления мышц ладоней и ступней. Массажные мячи ( 65, 75 см служат для массажа и укрепления мышц спины и живота.
В зависимости от задач, которые ставит перед собой специалист, организуя работу в интерактивной среде темной сенсорной комнаты, на занятиях может быть использовано оборудование комплексного применения, например, различные массажные мячи, валики, массажеры, игровой и дидактический материал и т. д.
2. Особенности использования 

темной сенсорной комнаты в работе с детьми, 

подростками, взрослыми (в том числе 

с ограниченными возможностями здоровья)

В темной сенсорной комнате, как правило, проводятся занятия под руководством специалистов (педагогов, психологов, врачей и др.). Для занятий в темной сенсорной комнате существуют определенные ограничения и противопоказания, которые необходимо учитывать при комплектовании ее оборудованием и его использовании. Перед проведением занятий с использованием интерактивного оборудования необходимо изучить рекомендации врача, анамнез, выяснить, есть ли у детей и подростков заболевания, связанные со зрительной, слуховой, интеллектуальной или двигательной патологией.

С точки зрения медико-психологического воздействия на состояние человека полифункциональная интерактивная среда темной сенсорной комнаты позволяет создать положительную эмоциональную обстановку, активизирует детей (подростков, взрослых), помогая им преодолеть тревожные невротические переживания, страхи, достичь состояния эмоционального комфорта. Например, для детей с речевым негативизмом обстановка сенсорной комнаты — благоприятная среда для снятия невротических переживаний, которые в ряде случаев влияют на развитие речевого общения. Для детей с астеническими проявлениями, то есть с пониженной психической активностью, занятия в интерактивной среде темной сенсорной комнаты могут стать пусковым механизмом для включения его в активную самостоятельную деятельность.

Перед началом работы в темной сенсорной комнате необходимо познакомить детей (подростков, взрослых) с каждым прибором, научить их концентрировать на нем внимание, выполнять определенные действия, принимать удобные для занятия и наблюдения позы. Включение прожекторов и введение в занятие различных эффектов, воздействующих на восприятие, также требует постепенности и периодичности. Нельзя использовать большое количество интерактивных приборов одновременно, а также предлагать для одновременного восприятия одинаковые по эффекту воздействия приборы. Например, занятие с пузырьковой колонной, установленной на мягкой платформе, может сопровождаться спокойной мелодией, в то время как проекторы «Меркурий» и «Жар-птица» не могут работать вместе, поскольку каждый из них требует мелодии, соответствующей скорости световых эффектов.

При ознакомлении со средой темной сенсорной комнаты необходим дифференцированный подход. Взрослых можно знакомить с темной сенсорной комнатой индивидуально или небольшими группами, сначала показав ее при полном освещении, а затем продемонстрировать все ее великолепие, включив интерактивное оборудование и выключив общий свет. Следует учитывать, что чем старше участники образовательного процесса, тем короче по времени и по содержанию будет ознакомительный период. 

Дети раннего, младшего дошкольного возраста, дети с ограниченными возможностями здоровья и дети, у которых отмечаются страхи, выраженная неуверенность, агрессивность в малознакомом пространстве, знакомятся с комнатой при полном освещении. Следует вместе с детьми походить по комнате, показать им различные звуковые и световые приборы, мягкую мебель, отметить ее особенности. Знакомство с интерактивным оборудованием следует осуществлять постепенно, предъявляя детям по одному прибору. Сначала их включают в освещенной комнате, а затем предупреждают ребенка о том, что в комнате станет темнее, так как выключат свет.

С особым вниманием следует подходить к занятиям в темной сенсорной комнате с детьми (взрослыми), имеющими следующие проблемы:

Астенические проявления. Активная стимуляция к разнообразной деятельности в интерактивной среде детей с астеническим синдромом часто приводит к быстрому их утомлению, поэтому занятия с ними нужно заканчивать до того, как наступит спад активности. Индивидуальная продолжительность занятий в данном случае меньше, чем для людей с нормальной работоспособностью. Время пребывания в темной сенсорной комнате для данной категории детей (подростков, взрослых) необходимо увеличивать от занятия к занятию (от 7 до 15–20 мин). 

Коммуникативные нарушения. Приступая к работе с детьми, имеющими коммуникативные нарушения, рекомендуется выявить наиболее «приятные» раздражители, создающие эмоциональный комфорт, и постараться ограничиться только ими.

Синдром гиперактивности (синдром двигательной расторможенности). Для занятий с гиперактивными детьми (подростками, взрослыми) в темной сенсорной комнате необходимо регламентировано использовать аудиовизуальные и тактильные раздражители.

Эпилептический синдром или готовность к эпилепсии. Занятия в темной сенсорной комнате с детьми (взрослыми), страдающими данным заболеванием, проводятся только после консультации с врачом-психоневрологом. Если врач допускает возможность таких занятий, то время их строго ограничивается. Звуковые и световые сигналы при этом не должны быть ритмичными. Необходимо отказаться от мелькающих эффектов и не использовать проекторы с мерцающим светом, например, зеркальный шар, проектор «Меркурий», прибор динамической заливки света и др. Больные эпилепсией или с готовностью к ней приходят в помещение темной сенсорной комнаты только тогда, когда один из осветительных приборов, рекомендованный для использования во время занятий с ними, уже включен.

Умеренная и тяжелая умственная отсталость. Людям с тяжелой умственной отсталостью не следует предлагать оборудование, которое требует достаточно точного тактильного взаимодействия (например, волшебная нить с контролером, светильник «Фонтан света», пузырьковая колонна, интерактивные панели, пучок фиброоптических волокон с боковым свечением «Звездный дождь»). Использование этого оборудования в работе с названной категорией детей и подростков (взрослых) возможно только в процессе индивидуальной работы, на этапе сформированности достаточно точной ориентировки их в пространстве темной сенсорной комнаты и под контролем специалиста. В работе с этой категорией детей и подростков (взрослых) можно дозировано использовать такие приборы, как зеркальный шар, проектор «Меркурий» (1–2 мин), панно «Бесконечность» (0,5–1 мин). Остальные приборы применяются по рекомендации врача.

Психоневрологические заболевания. Не желательно проводить занятия в темной сенсорной комнате с теми детьми (подростками, взрослыми), которые проходят лечение различными психотропными препаратами. В этом случае также необходима рекомендация лечащего врача.

Нарушения зрения. Занятия в темной сенсорной комнате с детьми (подростками, взрослыми), имеющими нарушения зрения, также требуют особого подхода. В этом случае следует опираться на более сохранные слуховые и тактильные анализаторы. Например, во время занятий с интерактивной двухметровой колонной, установленной на мягкой платформе, не используется зеркальный уголок, так как он не позволяет ребенку (подростку, взрослому) сконцентрировать зрение на самом объекте и рассмотреть движение пузырьков или рыбок внутри нее. Занятия в темной сенсорной комнате с людьми с нарушенным зрением требуют взаимодействия педагога-психолога и тифлопедагога.

Нарушения слуха. Поскольку система работы в темной сенсорной комнате ориентирована на тактильное, зрительное и слуховое восприятие, людям с нарушенным слухом трудно понимать без звукового сопровождения или словесного пояснения те или иные зрительные или тактильные интерактивные эффекты. Восприятие аудиальных ощущений (музыкальное сопровождение занятий, ряд приборов, например мобайл «Мелодичный звон» и др.) становится для глухих людей недоступным. Поэтому для них требуется специальный отбор интерактивного оборудования и комплексное взаимодействие педагога-психолога и сурдопедагога.

Реализация содержания программ общеразвивающей, коррекционно-образовательной, психологической и психотерапевтической работы в интерактивной среде темной сенсорной комнаты сопряжена со значительным повышением требований к профессиональному уровню специалистов, осуществляющих работу в этой среде. 

Во-первых, они должны знать технические средства, используемые в темной сенсорной комнате; изучить правила эксплуатации оборудования и выполнять все требования, связанные с противопожарной безопасностью. 

Во-вторых, от специалистов, проводящих занятия в интерактивной среде темной сенсорной комнаты, требуется знание о дозированности использования интерактивного оборудования, о его влиянии на здоровье тех, кто принимает участие в занятиях. Специалисты должны быть информированы об особенностях нервно-соматического состояния каждого занимающегося. 

В-третьих, при проведении занятий в интерактивной среде, воздействующей цветом, светом и звуком, то есть внешними стимулами, особые требования предъявляются к речи специалиста. Он должен уметь выразительно рассказать и изобразить то, о чем он рассказывает. При этом учитывается возраст занимающихся, возможности каждого воспринимать новое в необычной интерактивной среде. Главное, чтобы во всех случаях участники занятий испытывали радость и удовольствие от общения с интерактивной средой темной сенсорной комнаты.

Занятия с детьми дошкольного возраста организуются в соответствии с общеразвивающими и коррекционными программами дошкольного образования. Работа со школьниками проводится с учетом программных требований основного и дополнительного образования.

«Темная сенсорная комната» ― это пространственная среда, которая насыщена различного рода аудиальными, визуальными и тактильными стимуляторами. Размещение оборудования «Темной сенсорной комнаты» должно быть продумано таким образом, чтобы все предметы были абсолютно безопасными при передвижении в полумраке. Ощущение полной безопасности, комфорта наилучшим образом способствует установлению спокойных, доверительных отношений между занимающимися и специалистом. Учитывая значительную интенсивность воздействия интерактивного оборудования на психику человека, использовать его в общеразвивающей, коррекционно-развивающей и психотерапевтической практике необходимо, выполняя все требования по охране здоровья и обеспечению безопасности жизнедеятельности всех участников образовательного процесса.

На занятиях в темной сенсорной комнате применяются различные источники света, звуков, запахов. Поэтому перед началом основной работы необходимо познакомить детей (подростков или взрослых) с каждым прибором, научить концентрировать не нем внимание, выполнять определенные действия, принимать удобные для занятия и наблюдения позы и т. п. Включение прожекторов и введение в занятие различных эффектов, воздействующих на восприятие, также требует постепенности и периодичности. Нельзя использовать большое количество интерактивных приборов одновременно, а также предлагать для одномоментного восприятия одинаковые по эффекту воздействия приборы. Необходимо гармонизировать сочетание включаемых приборов, направленных на развитие или коррекцию различных ощущений.
Для проведения занятий с различными категориями детей, подростков и взрослых в темной сенсорной комнате с использованием интерактивного оборудования необходимо получить рекомендации врача, изучить анамнез, выявить у них заболевания, связанные со зрительной, слуховой, интеллектуальной или двигательной патологией, а также придерживаться наших рекомендаций. 

Во-первых, опытным путем следует определить те стимуляторы, которые вызывают наибольшее утомление, определить максимальную степень использования и вводить их в занятие в последнюю очередь. 

Во-вторых, особого внимания требуют зрительные раздражители, так как активное их использование может вызвать двигательную расторможенность и агрессивность, особенно у детей и подростков. 

При отборе содержания для психологических, психолого-педагогических и психотерапевтических занятий с разными категориями детей, подростков и взрослых учитываются: 

· характер ведущей деятельности; 

· ведущие мотивы и потребности человека в различные возрастные периоды;

· структура и степень выраженности нарушений развития и поведения;

· особенности развития интеллекта и коммуникативных навыков;

· уровень развития саморегуляции и самооценки;

· нарушения в отношениях со сверстниками;

· особенности отношений и взаимодействия в семье и социуме;

· психотравмирующие факторы среды и т. п. 

Возможны следующие общие принципы организации занятий в интерактивной среде темной сенсорной комнаты:

1. Основу общеразвивающей, коррекционно-образовательной, психологической и психотерапевтической работы составляет баланс свободной самостоятельной деятельности детей (подростков, взрослых) и совместной деятельности со специалистом (педагогом-психологом, врачом, воспитателем и т. д.).

2. Специалист, работающий с ребенком (подростком, взрослым) индивидуально (или с группой) привлекает его (их) к разным видам деятельности в специально созданной полифункциональной интерактивной среде. Он делает это без психологического принуждения, опираясь на интерес ребенка (подростка, взрослого) к содержанию и форме занятий и активизируя его своим партнерским (материнским, товарищеским) участием.

3. Дифференцированный подход в общеразвивающем, коррекционно-образовательном, психологическом или психотерапевтическом процессе реализуется в нескольких направлениях:

· при организации полифункциональной интерактивной среды для свободной самостоятельной деятельности детей (подростков, взрослых), развития саморегуляции их деятельности;

· в использовании гибких форм работы (индивидуально, в парах, в подгруппах, в группе), соответствующих интересам и возможностям детей (подростков, взрослых);

· в индивидуальном выборе времени для разных видов совместных занятий в зависимости от возраста занимающихся и режима их основной деятельности.
Выбор задач, которые решает специалист в интерактивной среде, зависит от состава группы, направленности учреждения, в котором осуществляется данная работа.

· гармонизировать психоэмоциональное состояние;

· коррегировать нарушения в эмоционально-волевой сфере;

· развить познавательную деятельность детей и подростков, их интерес к исследовательской деятельности;

· стимулировать все сенсорные процессы;

· развить общую и мелкую моторику, скорректировать двигательные нарушения;

· помочь детям, подросткам и взрослым, оказавшимся в стрессовой ситуации, легче преодолеть ее и др.

Занятия в темной сенсорной комнате помогают поднять простые ощущения на уровень осознанного восприятия, стимулируя тем самым процессы саморегуляции центральной нервной системы. Таким образом, психоэмоциональная сфера человека начинает ограждать себя от негативного воздействия стрессовых ситуаций. В интерактивной среде темной сенсорной осуществляется немедикаментозное воздействие, помогающее преодолеть нервное и психическое напряжение, восстановить работоспособность. Мышечное расслабление, отдых, отсутствие проблемных ситуаций здесь и теперь, положительные эмоции становятся основой и хорошим сопровождающим фоном для преодоления тревоги и стресса. Кроме того, положительный эмоциональный фон обеспечивает усиление мозгового кровообращения и накопление запасов умственной энергии.

В сенсорной комнате можно эффективно работать с детьми и подростками, имеющими нарушениям эмоционально-волевой сферы. По разным причинам (нарушения развития, безнадзорность, ситуация гипер- и гипоопеки, невозможность проявить собственный гнев и пр.) у детей возникает склонность к разрушительным действиям, агрессивность, резкие немотивированные колебания настроения, чрезмерная робость, застенчивость, ранимость, повышенная обидчивость. У таких детей и подростков появляется эмоциональное перенапряжение. Снизить это эмоциональное перенапряжение помогают занятия в темной сенсорной комнате, поскольку ее среда вызывает у человека чувство защищенности, покоя, уверенности в себе, так как он попадает в благоприятное эмоциональное поле. Установлено, что состояние психического благополучия или, наоборот, психического расстройства любого из нас в значительной степени зависит от тех эмоций, которые мы испытываем в конкретный момент своей жизни. Поэтому грамотно организованная интерактивная среда темной сенсорной комнаты и адекватное состоянию человека взаимодействие со специалистом во многом способствует формированию его психического благополучия.

Работа в полифункциональной интерактивной среде темной сенсорной комнаты организуется в следующих направлениях:

· использование стимулирующих упражнений, активизирующих и развивающих у детей раннего, дошкольного и младшего школьного возраста сенсорные функции: зрительное и слуховое восприятие, осязание и пространственное восприятие;

· непосредственное общение, которое имеет огромное значение для общего психологического развития человека, его самооценки и становления его как личности;

· релаксационные тренинги для детей, подростков и взрослых, которые уменьшают тревожное состояние, снижают агрессию, обучают саморегуляции.

Программа занятий в темной сенсорной комнате определяется возрастом занимающихся в ней, особенностями их сенсомоторного, интеллектуального развития, потребностями в психологической коррекции.

Программа развивающих и коррекционных занятий с детьми, подростками или взрослыми, независимо от ее содержания, в условиях темной сенсорной комнаты предполагает не столько знакомство детей с интерактивным оборудованием, сколько непосредственное привлечение их к активному участию в сенсорно-перцептивной, моделирующей и речевой деятельности. Это способствует развитию инициативы, творческой активности, воображения, формирует чувство самоценности и самодостаточности.

В структуре занятий можно выделить следующие блоки:

· Введение в игровую ситуацию, чтобы придать деятельности участников занятия поисковый характер. Педагог-психолог формирует у занимающихся психологическую готовность принять участие в создании творческой ситуации. При этом он побуждает их к активности и смелости, предлагая проиграть (пережить) эту ситуацию.

· Создание познавательной основы путем беседы, направленной на уточнение, расширение уже имеющихся представлений и обогащение их новым содержанием с использованием интерактивного оборудования и психотерапевтических практик.

· Формирование эмоциональной готовности к занятию (образ должен быть созвучен настроению участников занятия). Звучит соответствующая мелодия, участники занятия удобно устраиваются на мягкой мебели, происходит релаксация, в результате которой восстанавливаются силы, снимается излишняя напряженность. В качестве музыкального сопровождения можно использовать фонограммы колокольного звона, звуков природы, музыку, способную передать восход солнца, блеск звезд и бесконечность пространства. Во время релаксации специалист (педагог-психолог, врач, психотерапевт и др.) говорит о любви, взаимопонимании, добре, может читать стихи. В это время включается один из проекторов, по силе и направленности движения световой волны соответствующий целям релаксации (звездный шар, панно «Бесконечность», настенный ковер «Млечный путь», светильник «Релакс», интерактивная панель «Осенний лист» и т. п.). Речь специалиста плавная, спокойная, каждое слово — продуманное. Используется все многообразие и красота русского языка. Работая со словом, специалист должен помнить, что оно обладает определенной вибрацией, ритмом и способно как разрушать, так и создавать нравственное и физическое здоровье.

· Этап активного действия — взаимодействие с интерактивной средой. Выбирается световой прибор, позволяющий создать необходимую ситуацию для сенсорно-перцептивной деятельности. Возможно последовательное использование ряда приборов, взаимодополняющих друг друга и стимулирующих ощущения необходимой модальности. На этом этапе активного действия может проводиться занятие пантомимой. Специалист учит детей (подростков, взрослых) передавать содержание определенной роли движением, жестом, мимикой. Участники занятия выступают в роли творцов той или иной ситуации. Пантомима дает возможность раскрыть творческий потенциал человека, еще более раскрепостить его, сделать пластичным, уверенным в себе, создает положительный эмоциональный фон. Задания для пантомимы выбираются соответствующие занятию. Пантомима может «подсвечиваться», «иллюминироваться» с помощью светоэффектов.

· Слушание историй. Чаще всего эти истории придумываются специалистом или участниками занятий. Они могут быть подготовлены заранее или создаваться по ходу действия. В случае использования литературных произведений они значительно сокращаются и адаптируются. Монологическая речь при необходимости могут переводиться в диалогическую. Отношения персонажей передаются в диалоге. 

· Ритуал прощания.

Мы выделили основные, на наш взгляд блоки занятия в интерактивной среде темной сенсорной комнаты, но это ни в коем случае не ограничивает специалиста в его творчестве. Он может использовать любые формы работы в интерактивной среде, которые ведут к достижению поставленных им целей и задач, соблюдая при этом все правила предосторожности при взаимодействии с интерактивным оборудованием и помня основной принцип — не навреди! 
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